

Яковлева Августина Сергеевна

старший преподаватель

ФГБОУ ВО «Чувашский государственный

университет им. И.Н. Ульянова»

г. Чебоксары, Чувашская Республика

РОЛЬ РАСХОДОВ БЮДЖЕТА В ОБЕСПЕЧЕНИИ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РЕГИОНОВ

***Аннотация:** экономическая безопасность региона зависит от эффективной работы бюджетно-финансовой сферы. В статье рассмотрены производительные и непроизводительные расходы региональных бюджетов Приволжского федерального округа. Автором отмечено, что наибольший удельный вес производительных расходов в структуре расходов бюджета наблюдается в Республике Татарстан, наименьший – в Ульяновской области. Для обеспечения экономической безопасности регионов важно повышать эффективность расходования средств.*

***Ключевые слова:** расходы бюджета, экономическая безопасность, регион.*

Экономическая безопасность региона формируются на базе социально-экономических и экологических условий функционирования экономических субъектов. Бюджетно-финансовая сфера обеспечивает экономику ресурсами, позволяет осуществлять государственное финансовое регулирование. Безопасное функционирование экономики региона зависит от работы бюджетно-финансовой сферы.

Основным инструментом государственного финансового регулирования экономики являются государственные расходы. Среди расходов бюджета выделяют производительные и непроизводительные расходы. Такое деление вызвано необходимостью получить максимальный эффект от бюджетных средств и оптимизировать структуру бюджетных расходов. Предполагается, что производительные расходы стимулируют экономический рост. А непроизводительные рас-

ходы вносят положительный вклад в экономику лишь до достижения определенного уровня. Поэтому непроизводительные расходы нуждаются в определении минимально необходимого уровня и оптимизации. К непроизводительным расходам относят расходы на безопасность и правопорядок, национальную оборону, жилищно-коммунальное хозяйство, государственный аппарат. Большинство экономистов согласно с тем, что для повышения темпов экономического роста необходимо увеличивать производительные расходы. К производительным расходам относят расходы на строительство, инфраструктуру, здравоохранение, науку, образование [1, с. 9–10].

Рассмотрим структуру расходов бюджетов субъектов Приволжского федерального округа (табл. 1).

Таблица 1

Структура расходов бюджетов субъектов Приволжского федерального округа за 2021–2023 гг., %

Субъекты	Производительные расходы			Непроизводительные расходы		
	2021	2022	2023	2021	2022	2023
Республика Башкортостан	55,7	56,2	55,8	34,4	34,0	33,4
Республика Марий Эл	55,2	52,4	58,4	33,4	35,4	30,4
Республика Мордовия	56,2	57,6	57,4	29,1	31,1	30,3
Республика Татарстан	64,5	61,8	62,9	22,0	25,1	23,7
Удмуртская Республика	57,9	55,1	56,9	30,6	35,3	33,3
Чувашская Республика	56,6	54,6	56,8	34,3	36,1	32,7
Пермский край	55,8	56,5	57,6	34,9	33,0	29,5
Кировская область	51,5	53,1	52,0	38,5	37,3	35,8
Нижегородская область	52,3	51,1	56,0	33,6	34,4	30,8
Оренбургская область	53,7	51,8	54,3	34,7	34,5	31,4
Пензенская область	55,3	55,3	58,2	31,4	31,5	29,6
Самарская область	56,8	59,0	55,5	32,9	32,3	34,5
Саратовская область	52,9	55,0	54,2	37,6	34,2	35,9
Ульяновская область	51,0	49,8	51,6	36,2	37,2	36,9

Составлено автором по данным Единого портала бюджетной системы Российской Федерации «Электронный бюджет». URL: <https://budget.gov.ru/%D0%91%D1%8E%D0%B4%D0%B6%D0%B5%D1%82/%D0%A0%D0%B0%D1%81%D1%85%D0%BE%D0%B4%D1%8B?regionId=45000000>

К производительным расходам были отнесены расходы по разделам «Национальная экономика», «Образование», «Здравоохранение», к непроизводительным расходам – «Общегосударственные вопросы», «Национальная оборона», «Национальная безопасность и правоохранительная деятельность», «Жилищно-коммунальное хозяйство», «Социальная политика».

Производительные расходы занимают наибольший удельный вес в расходах бюджета Республики Татарстан. Республика Татарстан является лидером по показателям социально-экономического развития среди субъектов Приволжского федерального округа. Наименьший удельный вес производительных расходов наблюдается в бюджете Ульяновской области.

В большинстве регионов ПФО значение удельного веса производительных расходов за 2022 г. нарушает тенденцию, складывающуюся в 2021–2023 гг. Это связано с началом Специальной военной операции на Украине, из-за чего произошли изменения по разделам расходов бюджетов. Исключением является Пермский край, где доля производительных расходов ежегодно увеличивается, а доля непроизводительных расходов с каждым годом снижается. Также можно отметить Пензенскую область, где в 2021–2022 гг. доля производительных расходов оставалась неизменной, а в 2023 г. возобновила рост.

В 2023 г. по удельному весу непроизводительных расходов в общем объеме расходной части бюджета лидирует Ульяновская область. Наименьшая доля непроизводительных расходов приходится на Республику Татарстан.

В Республике Башкортостан, Пермском крае, Кировской и Оренбургской областях доля непроизводительных расходов ежегодно снижается.

Далее сопоставим структуры расходов бюджетов Республики Татарстан и Ульяновской области (табл. 2).

В структуре расходов бюджета Республики Татарстан наибольший удельный вес занимает раздел «Национальная экономика», тогда как в бюджете Ульяновской области преобладает раздел «Социальная политика». Удельный вес расходов на национальную экономику в Республике Татарстан в течение рассматриваемого периода колеблется в интервале от 32,4 до 33,2%, в Ульяновской

области – от 18,6 до 22,7%. На транспорт и дорожное хозяйство из бюджетов Республики Татарстан и Ульяновской области было израсходовано 63% средств раздела «Национальная экономика» в 2023 году. Ульяновская область по сравнению с Республикой Татарстан в относительном выражении меньше средств направляет на развитие и модернизацию инфраструктуры, что будет иметь влияние на темпы роста экономики в долгосрочной перспективе.

Таблица 2

Структура расходов бюджетов Республики Татарстан и Ульяновской области
за 2021–2023 гг., %

Разделы	Республика Татарстан			Ульяновская область		
	2021	2022	2023	2021	2022	2023
Общегосударственные вопросы	3,5	4,6	4,2	4,3	4,2	4,9
Национальная оборона	0,0	0,1	0,1	0,0	0,1	0,1
Национальная безопасность и правоохранительная деятельность	0,5	0,4	0,3	1,0	1,1	1,2
Национальная экономика	32,6	32,4	33,2	18,6	19,7	22,7
Жилищно-коммунальное хозяйство	3,3	7,9	7,5	4,5	4,6	5,4
Охрана окружающей среды	1,0	1,5	0,7	1,0	1,5	0,9
Образование	19,3	20,1	19,7	19,8	20,7	20,6
Культура, кинематография	3,2	3,3	4,8	2,8	2,6	2,1
Здравоохранение	12,7	9,3	10,0	12,6	9,4	8,2
Социальная политика	14,7	12,1	11,5	26,3	27,2	25,4
Физическая культура и спорт	1,8	1,8	2,4	2,5	2,9	1,8
Средства массовой информации	0,5	0,4	0,3	0,3	0,3	0,3
Обслуживание государственного долга	0,0	0,0	0,1	1,9	1,4	1,5
Межбюджетные трансферты общего характера бюджетам бюджетной системы Российской Федерации	6,9	6,1	5,0	4,3	4,3	4,8

Составлено автором по данным Единого портала бюджетной системы Российской Федерации «Электронный бюджет». URL: <https://budget.gov.ru/%D0%91%D1%8E%D0%B4%D0%B6%D0%B5%D1%82/%D0%A0%D0%B0%D1%81%D1%85%D0%BE%D0%B4%D1%8B?regionId=45000000>

На втором месте после расходов на национальную экономику в структуре расходов бюджета Республики Татарстан находятся расходы на образование. В бюджете Ульяновской области расходы по разделу «Образование» расположи-

лись после «Социальной политики» и «Национальной экономики». В относительном выражении расходы на образование в рассматриваемых субъектах имеют примерно одинаковые значения, что свидетельствует о целенаправленной политике регионов по увеличению человеческого капитала.

Удельный вес расходов на социальную политику в Ульяновской области колеблется в интервале от 25,4 до 27,2%, в Республике Татарстан – от 11,5 до 14,7%. Низкий удельный вес расходов на социальную политику в Республике Татарстан объясняется тем, что, возможно, сложившийся уровень расходов социальной направленности в полном объеме обеспечивает потребности в данных расходах, т.е. достигнут необходимый уровень непроизводительных расходов для экономики, при котором он положительно влияет на экономические процессы. Для Ульяновской области оптимальным является более высокий уровень расходов на социальную политику по сравнению с Республикой Татарстан из-за значительного разрыва в показателях социально-экономического развития рассматриваемых регионов.

Удельные веса расходов на здравоохранение в структуре расходов бюджетов Республики Татарстан и Ульяновской области имеют примерно одинаковые значения. Данные расходы важны для поддержания трудовых ресурсов.

Республика Татарстан направляет в относительном выражении больше финансовой помощи местным бюджетам, чем Ульяновская область. Значительные расходы на обслуживание государственного долга в Ульяновской области затрудняют возможности региона по увеличению доли производительных расходов.

По данным Росстата валовой региональный продукт Республики Татарстан за 2022 г. составил 4179,3 млрд руб., Ульяновской области – 588,8 млрд руб. Рассматриваемые субъекты сильно отличаются по размерам экономики. Структуры расходов бюджетов Республики Татарстан и Ульяновской области характеризуются разной расстановкой приоритетов по разделам расходов, что соответствует

их уровню социально-экономического развития. Для обеспечения экономической безопасности регионов важно получать положительный эффект для экономики как от производительных, так и непроизводительных расходов бюджета.

Список литературы

1. Балаев А.И. Влияние структуры бюджетных расходов на экономический рост в России / А.И. Балаев // Экономическая политика. – 2018. – Т. 13. №6. – С. 8–35. DOI 10.18288/1994-5124-2018-6-8-35. EDN YSWQDR